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ОСОБЛИВОСТІ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИХ ЗАГРОЗ 

РОЗВИТКУ ЛОКАЛЬНИХ ТЕРИТОРІЙ  

 

Обґрунтовуються соціально-економічні загрози загальнодержавного та 

локального характеру сталому розвитку об’єднаних територіальних громад 

(на прикладі Козинської ОТГ). Розглянуто проблеми безробіття, масової 

еміграції населення працездатного віку, збільшення цін на продукти 

харчування та зростання оплати за комунальні послуги. Проаналізовано 

фінансово-бюджетну ситуацію та недоліки виробничої і соціальної 

інфраструктури сільських локальних територій. 

Ключові слова: сталий розвиток, соціально-економічні загрози, об’єднана 

територіальна громада, локальна територія. 

 

Актуальність проблеми. У XXI ст. найважливішою життєвою стратегією 

людства визнана концепція сталого розвитку. Вона спрямована на вирішення 

сучасних проблем забезпечення економічного зростання в умовах 

обмеженості, виснаження, вичерпання природних ресурсів та загрози 

виникненні природних і техногенних катастроф. Згідно з цією концепцією, 

сталий розвиток – це такий розвиток суспільства, за якого задоволення 

потреб теперішніх поколінь не повинно ставити під загрозу можливості 

майбутніх поколінь задовольняти свої потреби.  

Для досягнення очікуваних результатів сталий розвиток має починатися 

та підтримуватися, у першу чергу, на рівні локальних територій (об’єднаних 

територіальних громад (ОТГ)), і здійснюватися знизу-догори, тобто від 

конкретної громади до національного рівня. Для того, щоб вивести регіон на 

траєкторію сталого розвитку, слід не тільки визначити ресурсну 

забезпеченість території, збалансувати економічні, соціальні та екологічні 

інтереси суб’єктів політики держави в цілому, та органів місцевого 

самоврядування зокрема, але й детально проаналізувати ситуацію, що 

склалася у провідних секторах економіки певної території та виявити наявні 

загрози сталому розвитку.  

Загроза – це конкретна і безпосередня форма небезпеки (результат 

протиріч) на стадії переходу її з можливості в реальність, що 

характеризується сукупністю несприятливих умов і факторів в сферах і видах 

розвитку людини, та конкретизується відповідною формою проявів і 
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способом впливу, наслідки якої можуть заподіяти будь-якої шкоди [4]. 

Питаннями визначення загроз сталому розвитку займалися у своїх працях 

такі науковці як М.З. Згуровський, М.О. Клименко, О.Ф. Новікова, 

О.І. Амоша, В.П. Антонюк та ін.  

Мета нашої роботи полягає у виявленні особливостей соціально-

економічних загроз сталого розвитку локальних територій (на прикладі 

Козинської ОТГ, Рівненська область). 

Результати дослідження. Після прийняття Закону України «Про 

добровільне об’єднання територіальних громад» (5 лютого 2015 року) 

стартувала адміністративно-територіальна реформа. Так, 28.08.2016 р. у 

результаті об’єднання шести сільських рад Радивилівського району 

Рівненської області була сформована Козинська ОТГ. До неї увійшли 

Березинівська, Добриводська, Жовтнева (сьогодні Новопляшівська), 

Іващуківська, Козинська і Пустоіваннівська сільські ради з адміністративним 

центром у селі Козин [5]. 

Проведення кадастрово-облікової оцінки та SWOT-аналізу сильних (S) і 

слабких (W) сторін територіального простору громади дозволило виділити 

низку соціально-економічних загроз її сталому розвитку. Ці загрози можуть 

мати як загальнодержавний, так локальний характер.  

До загроз сталого розвитку Козинської ОТГ ми віднесли такі: 

 нестабільність внутрішньо- та зовнішньополітичної ситуації в Україні; 

 курсова нестабільність гривні; 

 подальше скорочення кількості населення; 

 масова еміграція населення працездатного віку до країн 

Європейського Союзу (ЄС) в пошуках кращого заробітку; 

 збільшення цін на продукти харчування та зростання оплати за 

комунальні послуги; 

 недостатній рівень інформованості населення щодо європейських 

стандартів ведення фермерства (домогосподарств); 

 нестабільність надходження коштів із зовнішніх джерел; 

 відсутність дешевих фінансово-кредитних ресурсів для бізнесу; 

 нестабільність ринків збуту с/г продукції та ціни на неї; 

 корупція в органах місцевого самоврядування; 

 низька якість висококваліфікованих спеціалістів у ключових секторах 

економіки громади; 

 розташування ОТГ поряд з більш потужними та конкурентоздатними 

територіями; 

 відсутність фінансової підтримки підприємництва з місцевого 

бюджету; 

 нехтування зовнішніх контактів та замикання лише на проблемах і 

процесах в рамках ОТГ; 

 поганий (незадовільний) стан доріг та незадовільне інженерне 

забезпечення автодоріг; 
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 обмеження самоврядування. 

Оскільки рушійною силою соціально-економічного розвитку громади є 

населення, тому в першу чергу при розробці стратегії її розвитку та 

моделюванні суспільно-господарських систем слід враховувати демографічні 

параметри. Це зумовлено тим, що демографічні процеси на тій чи іншій 

території впливатимуть на особливості зайнятості та розселення населення.  

Оцінка динаміки кількості населення Козинської громади за останні 13 

років показала його чисельне скорочення. Так, протягом 2003-2017 рр. 

кількість населення скоротилося на 1329 осіб. Крім того, на території 

громади кількість померлих осіб значно переважає над кількістю 

народжених. 

Для сільських територіальних громад характерний високий рівень 

безробіття, що відображає загальну ситуацію ринку праці в Україні і стає 

однією з пріоритетних загроз соціально-економічного характеру. Причиною 

цього є те, що пропозиція робочої сили в Україні більша, ніж попит. 

Для зменшення такої загрози як безробіття необхідно спрямовувати 

зусилля на створення робочих місць. Для сільських населених пунктів 

важливим є підтримка розвитку індивідуальних господарств та створення 

мережі збуту отриманої продукції. 

Останнім часом відбувається масова еміграція населення працездатного 

віку, що спричинена такими обставинами, а саме: недостатньою кількістю 

робочих місць, великою різницею у рівні оплати праці в Україні та країнах 

ЄС, відсутністю перспектив професійного зростання, економічною 

нестабільністю, невизначеністю шляхів поліпшення рівня життя, відсутністю 

безпеки громадян тощо. 

На жаль, в Україні відбувається збільшення цін на продукти харчування 

та зростання оплати за комунальні послуги швидше, ніж збільшення доходів 

населення (заробітної плати та пенсій), що стає причиною диспропорції між 

витратами на проживання однієї сім’ї та її доходами. Особливо така ситуація 

створює значну соціальну напругу у сільських населених пунктах. 

Наступним важливим чинником, що необхідно враховувати при розробці 

стратегії розвитку громади є формування відповідного рівня інфраструктури 

для забезпечення комфортного проживання населення. Ситуація стосовно 

інфраструктурного забезпечення у досліджуваній громаді набула 

загрозливого характеру. Так, наприклад, площа відремонтованих доріг 

поточним ремонтом на території Козинської ОТГ становила у 2010 р. 4200 

м2, а у 2016 р. – 2150 м2, що майже у 2 рази менше у порівнянні з 2010 р.  

У свою чергу, у соціальній інфраструктурі спостерігається зменшення 

комунальних загальноосвітніх, лікарняних та амбулаторно-поліклінічних 

закладів і збільшення лише дитячих й спортивних майданчиків у житлових 

мікрорайонах. 

Аналіз фінансово-бюджетної ситуації Козинської ОТГ у період з 2001 по 

2017 роки показав зростання видатків бюджету. Значна частина коштів 

направлена на утримання комунальних дошкільних закладів освіти. Крім 



 

256 

того, значно зросли видатки і на поточний ремонт вулично-дорожньої мережі 

у 2015 та 2016 рр., що відповідно становили 723,0 та 607,9 тис. грн., у 2010 р. 

зазначений показник становив – 330,7 тис. грн. 

Також на території населених пунктів Козинської ОТГ за досліджуваний 

період спостерігається зростання середньої вартості утримання однієї дитини 

в комунальних дошкільних навчальних закладах від 1410 грн/рік у 2001 році 

до 2000грн/рік у 2016 р. 

Висновки. Соціально-економічні загрози сталого розвитку локальних 

території змінюються в масштабах від місцевого до загальнодержавного 

рівня. Аналіз параметрів життєдіяльності населення Козинської ОТГ показав 

кризовий їхній сучасний стан за майже усіма показниками соціально-

економічного розвитку. Для виходу із даної кризи й досягнення очікуваних 

результатів їхньої оптимізації, потрібно вплинути спочатку на умови 

життєдіяльності людей, зокрема підвищення рівня матеріального 

забезпечення та сфери послуг, забезпеченість житлом та рівнем його 

благоустрою, створення робочих місць та поліпшення умов праці тощо. Як не 

прикро констатувати, але вирішення цих проблем можливе лише у ході 

збалансованого соціально-економічного розвитку країни, регіонів та 

локальних територій. У першу чергу, необхідно розробляти заходи для 

боротьби з такими соціально-економічними загрозами як демографічна 

криза, масове безробіття, ліквідація диспропорцій розвитку між 

старостинськими округами (колишні сільські ради). 
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